

Патриотическая акция «Прадеды-дедысолдаты Победы!»

Автор: Балабанов Иван, учащийся 6 класса Учитель: Щукина Елена Константиновна

2019-2020 г.г.

Эссе « Детство, опаленное войной»

Мой прадед Анатолий Алексеевич Быкасов родился 7 января 1930 года в рабочем посёлке Красавино, Велико-Устюгского района, Вологодской области. Градообразующим предприятием посёлка Красавино был льнокомбинат, на котором работала мама моего прадеда Мария Ивановна. Она работала ткачихой в цеху, где ткали рисунок на льняных полотенцах и скатертях. Его отец



Алексей Михайлович работал в сфере торговли. Ещё у моего прадеда был младший брат Борис.



В семь лет маленький Толя пошёл в школу. Учёба давалась ему легко, учился он с удовольствием и большим старанием. 22 июня 1941 года тихую и мирную жизнь семьи Быкасовых,

рабочего посёлка Красавино и всей нашей страны нарушила война. В этот день окончилось беззаботное детство моего прадеда, а было ему 11 лет.

Мальчик Толя продолжал учиться все так же на «хорошо» и «отлично», но война «давала о себе знать». Его маму Марию Ивановну отправили на лесосплав так как закрыли аппретурный цех льнокомбината, в котором она работала. Не нужны были во время войны узорчатые скатерти и салфетки. Трудно сейчас представить, как худенькая, небольшого роста женщина багром зацепляет плывущее по реке бревно - «топляк» и вытаскивает его на берег. А еще все рабочие поселка ездили копать окопы – на случай, если фашисты прорвут оборону.

Но самым страшным испытанием для большинства жителей Красавино был голод. В то время не было у работников льнокомбината приусадебных участков, которые давали бы дополнительную еду. И поэтому во время войны все питались только по карточкам, на которые

получали продукты и хлеб. Пока отец моего прадеда Алексей Михайлович до 1943 года, как инвалид, (Алексей Михайлович во время Первой Мировой войны (1914-1918 гг.) получил контузию, и у него частично не работали левая рука и левая нога) оставался дома, в тылу, голод в семье еще не так ощущался. Поэтому семья Быкасовых получала две взрослые карточки на хлеб, на продукты и две детские — этого хватало, чтобы не особо чувствовать голод. А вот когда в 1943 году Алексея Михайловича «забрали» на фронт, в семье наступил настоящий голод.

Мария Ивановна ходила в ближайшие деревни и там меняла вещи, которые брала из дома, на продукты. В основном это была мука. Но из этой муки не пекли пирожков, потому, что не было в доме ни масла, ни яиц, а делала «болтушку». Рецепт этой «болтушки» выглядел так: полстакана муки заваривали кипятком и добавляли немного растительного масла и соли. А еще братики Толя и Боря ходили к фабричной столовой. Собирали там картофельные очистки, которые выбрасывали работники столовой. Из этих высушенных очисток делали муку и стряпали оладьи.

Так прожили они год. А потом мой прадед решил: он главный и старший мужчина в доме, поэтому должен что-то предпринять. Он решил оставить учебу в школе, несмотря на уговоры учителей, на то, что был отличником. Толя поступает в ФЗО (фабрично – заводское обучение) – это учебное заведение, где учат какой-то рабочей профессии. В ФЗО он успешно учится, осваивает профессию наладчика ткацких станков. Была причина, из-за которой прадед решил пойти в ФЗО – это особые карточки на продукты питания. На эти карточки каждый день выдавали булочки. Вот эти булочки Толя приносил домой и отдавал их младшему брату и маме. Да и сам он стал питаться в фабричной столовой, при этом иногда умудрялся приносить чтонибудь своим домашним. Голод стал не так страшен. Но война все еще продолжалась. Пришло известие с фронта что «без вести» пропал родной брат Марии Ивановны. Страшно за отца. Очень хочется, чтобы поскорее закончилась эта проклятая война, и отец вернулся живым.

Война оставила память о себе страшным рубцом на ноге моего прадеда. Произошло это так.

Учащихся ФЗО привлекали на какие-то работы «в помощь фронту». Чаще всего мальчики — подростки разгружали уголь из вагонеток. Уголь был предназначен для льнокомбината, на котором ткали и шили одежду для солдат. Однажды, во время очередной разгрузки вагонеток под колесо вагонетки забыли подставить «башмак» (устройство для остановки вагонетки). В это время мой прадед стоял на рельсах, разгружал уголь. Вагонетка покатилась прямо на него. Все бросились к ней, пытались её остановить, но она всё-таки разрезала ногу моему прадеду. Еще бы немножко, и он остался бы без ноги. Страшный, грубый шрам остался на ноге мальчика Толи. Страшный и ужасный шрам остался на сердце каждого ребёнка и каждого взрослого - у всех, кто пережил эту войну.

И все-таки она ЗАКОНЧИЛАСЬ! 9 мая 1945 года по радио передали о Победе над фашизмом. Вся страна встречает это радостное известие со слезами на глазах. Победа досталась большой ценой. Ценой жизней многих людей - взрослых и детей.

Вернулся живым с фронта отец. Жизнь вернулась в мирное русло. Мальчик Толя вырос, закончил ФЗО, пошел работать на льнокомбинат. Проработал два года, и его призывают в армию. Служил он в войсках, которые находились на территории Германии. В армии он приобщается к музыке, у него выявляются незаурядные музыкальные способности. Про таких людей говорят: «Талантлив во всем – за что бы ни брался».

Из Германии он привозит аккордеон, на котором начинает учиться играть. Поет в самодеятельном хоре при клубе льнокомбината. Там он знакомится с моей прабабушкой Зининой Ниной Савватиевной, которая была руководителем самодеятельного хора. С «подачи» любимого руководителя прадед поступает в музыкальное училище в городе Кургане, будучи уже женатым и имеющим двух детей. После окончания училища моего прадеда Анатолия Алексеевича направляют директором детской музыкальной школы в небольшой городок Курганской области, в Шумиху. Директором ДМШ он проработал несколько десятков лет, даже выйдя на пенсию, еще несколько лет работал преподавателем.

Мой прадед Анатолий Алексеевич Быкасов и сейчас живет в городе Шумихе. Скоро ему исполнится 90 лет. С моей прабабушкой они прожили вместе 63 года. Они отпраздновали серебряную, золотую, бриллиантовую свадьбы. Вырастили своих детей: двух дочерей и сына. Вырастили 4 внуков и одну внучку. К сожалению, сейчас мы редко видимся с ними...

Так распорядилась судьба, что живем мы за тысячу с лишним километров друг от друга. Но я все равно уважаю, люблю, помню и горжусь моими прадедушкой и прабабушкой, которые пережили войну и внесли пусть и небольшой вклад в Победу в Великой Отечественной Войне.

Мы должны помнить **О ПОДВИГЕ** народа нашей страны, о детях, наших ровесниках, которые наравне с взрослыми сражались с фашисткой Германией.